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Predlog NSi - Občinski odbor Žiri za občinsko priznanje za leto 2020 

Marica Albreht - za naziv častna občanka Občine Žiri

Čevljarstvo in izdelovanje čipk že več kot 100 let predstavljata ponos ljudem v Žireh. Obe dejavnosti 

sta namreč zaznamovali konec 19. in celotno 20. stoletje. V Žirovskih družinah se je zelo pogosto 

zgodilo, da so možje delali kot čevljarji, otroci, dekleta in žene pa so si v zimskih dneh z izdelavo in 

prodajo čipk trudili k izboljšanju družinskega gmotnega položaja. Znanje o izdelovanju čipk se je tako 

vrsto let prenašalo iz roda v rod. V letu 1906 je bila s strani Osrednjega zavoda za čipkarstvo na 

Dunaju v Žireh ustanovljena čipkarska šola. Učiteljice so tako s svojo voljo, požrtvovalnostjo in 

entuziazmom nadaljevale tradicijo prenašanja bogatega znanja klekljanja na mlajše rodove.

Dolgoletna učiteljica klekljanja v Žireh, Marica Albreht z dekliškim priimkom Trček, se je rodila 18. 8. 

1943 v Novi vasi »Pr Micnk« kot sedmi otrok in prva deklica v družini, ki je štela deset otrok. V družini 

so čipke Izdelovali vsi in tudi Marica se je z Izdelovanjem čipk srečala pri rosnih petih letih. Dodatno 

znanje je o umetnosti izdelovanja čipk je prejela od učiteljice Angelce Jesenko. Slednja jo je tudi 

navdušila za nadaljevanje izobraževanja s ciljem postati učiteljica klekljanja. V letu 1962 je Marica 

zaključila Šolo za oblikovanje v Ljubljani, čipkarska smer. Njena prva zaposlitev je bila v idrijskem 

odkupnem podjetju »Čipka«. Tri leta je poučevala tudi v čipkarski šoli na Otlici In Predmeji. Kot 

učiteljica izdelovanja čipk se je v letu 1971 zaposlila v Osnovni šoli padlih prvoborcev v Žireh. V 

domačih Žireh je poučevala polnih 26 let, vse do upokojitve v letu 1997.

O Marici je Antonija Habjan Križaj v knjižici Klekljanje na Žirovskem (1991) zapisala: »Z vsem 

strokovnim znanjem, vso osebno prizadevnostjo, z izrazito nadarjenostjo za medsebojne odnose in 

globokim domovinskim čutom je dolga leta vzbujala, negovala in razvijala ljubezen do klekljanja in s 

tem do kulturne dediščine, do domačega kraja, do slovenskega naroda. Učenkam in učencem mnogih 

generacij je s svojim zgledom in poučevanjem vcepljala dragocene človeške lastnosti kot so: 

potrpežljivost, vztrajnost, natančnost, delavnost, občutek za lepoto ...«

Marica je v poučevanje izdelovanja čipk v Žireh vnesla veliko mero elana in svoje učence usmerjala po 

poti, kako svoje natančno delo s ponosom predstaviti drugim. Tako je izdelovanje čipk skupaj s 

svojimi učenci večkrat letno predstavljala v sprevodu Kmečke ohceti v Ljubljani, ob stojnici na 

izseljeniškem pikniku, na viteških igrah, sejmu domače obrti Alpe Adria, GOST TURS v Mariboru, na 

Celjskem sejmu, na Bledu, gostovali so tudi pri zamejskih Slovencih na Koroškem in v Benečiji. Poleg 

poučevanja je vodila tudi turistični podmladek v Žireh.

Po upokojitvi se ni poslovila od njej tako ljubega klekljanja. Njen prehod v tretje življenjsko obdobje je 

bil deloven. Zaznamovalo ga je sodelovanje z učenko Mirno Logar, ki je bila tudi pobudnica 

ustanovitve Klekljarskega društva Cvetke Žiri, kar je bila Maričina velika želja. V marcu leta 2004 je 

bilo društvo tudi ustanovljeno. Maja 2006 je bila Marica kot predsednica Klekljarskega društva Cvetke 
Žiri aktivno vpletena v organizacijo Razstave ob 100-letnici Čipkarske šole Žiri. Ker je razstava požela 

veliko zanimanja, so se članice društva Cvetke na pobudo Marice odločile, da tudi v naslednjem letu v

ZIEG15318



Žiri privabijo obiskovalce in z njimi delijo lepote kulturne dediščine Žirovske kotline. Tako klekljarice v 

letu 2007 organizirale 1. Slovenske klekljarske dneve v Žireh. Redna organizacija Slovenskih 

klekljarskih dni v Žireh se je v več letih uveljavila kot ena izmed bolj vidnih in obiskanih prireditev v 

Žireh. Zelo odmevna je bila razstava v letu 2010, ko je temo 4. Slovenskih klekljarskih dni v Žireh 

predstavljala »Evropa v čipki«. Žirovske klekljarice so se zahtevnega projekta pod vodstvom 

predsednice Marice lotile z veliko mero navdušenja. Razstava je požela nemalo navdušenja 

obiskovalcev, skupina žirovskih klekljaric pa je ime Žiri prenesla tudi v Strasbourg, kjer so s svojo 

razstavo gostovale v Svetu Evrope. Razstava je bila postavljena na ogled tudi v Slovenskem 

Parlamentu. Cenjena je bila tudi tematika, ki so jo žirovske klekljarice predstavile na 5. slovenskih 

klekljarskih dnevih v Žireh - »Drevesa v čipki«. Razstava je nastala na pobudo direktorja Gozdarskega 

inštituta, g. Mirka Medveda, in je požela številne pozitivne kritike. Marica je Klekljarskemu društvu 

Cvetke predsedovala vse do leta 2015. V letu 2018 so članice Klekljarskega društva Cvetke svoji 

ustanovni članici in dolgoletni predsednici društva za posebne zasluge za razvoj, ugled in dolgoletno 

vodenje društva podelile naziv častne članice.

Marica je tudi ena izmed pobudnic, da se slovenska čipka umesti na seznam Slovenske kulturne 

dediščine. V letu 2016 je Slovenski Parlament na predlog Ministerstva za kulturo sprejel predlog in 

tako ime Slovenska čipka postavil na mesto, ki mu pripada.

Klekljarska mojstrica in učiteljica Marica je s svojo skromnostjo, željo po predaji znanja in pomoči 

pridnim in natančnim rokam za obrt izdelovanja čipk navdušila številne. Njeno delovanje je tkalo niti 

povezanosti, ponosa in pripadnosti domačemu kraju. Marica je pustila pečat z razširjanjem znanja 

klekljanja tako zunaj meja Žirovske občine kot tudi Slovenije. Njeno delovanje jo bo trajno 

zaznamovalo, saj pri njej veljajo čipkarske umetnine in ne besede.



Občina Žiri 

Loška cesta 1 

4226 Žiri

Zadeva: Soglasje gospe Marice Albreht

Spodaj podpisana Marica Albreht podajam pisno soglasje k predlogu 00 N.Sl Žiri, da 

prejmem naziv Častna občanka Občine Žiri za leto 2020.

Marica Albreht



DOMOLJUBNO DRUŠTVO GENERAL 

RUDOLF MAISTER ŽIRI 

Tabor 2 

4226 Žiri
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OBČINA ŽIRI

KOMISIJA ZA VOLITVE IN IMENOVANJA

Na podlagi vašega razpisa z dne 23.1.2020 vam v prilogi pošiljamo predlog za podelitev občinskega 
priznanja za leto 2020 - za naziv častni občan Občine Žiri za našega ustanovnega člana Jerneja- 
Nejka Podobnika.

Menimo, daje predlog utemeljen zato predlagamo, da sprejmete sklep o podelitvi tega priznanja 
Nejku Podobniku, ki letos praznuje svoj življenjski jubilej, 80 let.

S spoštovanjem!
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PREDLOG

za podelitev občinskega priznanja za leto 2020

Za naziv častni občan Občine Žiri predlagamo

Jerneja (Nejka) Podobnika, sin Jerneja in Bronislave Možina, 
rojen 19.12.1940 v Stari vasi 57 (EMŠ 1912940500101), 

stanujočega na Čevljarski ulici 38, Žiri.

Utemeljitev predloga:

Nejko Podobnik letos praznuje 80 let. Vse od svojega 20-tega leta dalje seje aktivno 
vključil v družbeno življenje kraja in s tem ogromno prispeval pri razvoju in bogatitvi 
življenja v Zireh, na gospodarskem, kulturnem, informativnem in športnem 
področju. Je eden od največjih poznavalcev zgodovinskega dogajanja kraja ter še 
vedno, kot član upravnega odbora, zelo aktiven v Domoljubnem društvu general

v

Rudolf Maister Žiri. Kot novinarje napisal nešteto prispevkov in intervjuval veliko 
število znanih Žirovcev. S svojim znanjem in poznavanjem lokalne zgodovine je 
vedno pripravljen pomagati vsakemu, ki ga taki podatki zanimajo. V kraju je Nejko 
vsestransko spoštovana in cenjena osebnost. Odlikuje ga domoljubje, poštenje in 
preprostost. V nadaljevanju kronološko opisujemo njegove aktivnosti:

1. Že leta 1960 je sodeloval pri organizaciji tekmovanj v judu, košarki in šahu in
hkrati skrbel za popularizacijo teh športov. V vseh teh športih so Žirovci 
dosegli odlične rezultate.

2. Leta 1962 jev Alpini postal predsednik Zveze mladine in še isto leto ustanovil 
glasilo Delo-življenje, bil najprej do leta 1964 prvi urednik glasila, kasneje pa

v

je bil urednik še v letih 1976 - 1999. Časopis seje sčasoma razvil v krajevno 
glasilo, eno najboljših v tej vrsti glasil. To je spoznalo tudi Društvo novinarjem 
Slovenije in mu podelilo Voljčevo nagrado.

3. Leta 1964 je bil izvoljen za poklicnega sekretarja Zveze mladine v takratni



Občini Logatec. V tistem času seje posvetil organizaciji mladinskih klubov v
v

občini (tudi v Zireh). Organiziral pa je tudi tedaj popularni nočni tek po ulicah 
Žirov.

4. Leta 1969 je bil pobudnik in eden glavnih organizatorjev gibanja za 
spremembo občine (Žiri iz Logatca v Škofjo Loko). To množično gibanje je 
nastalo zaradi ignoriranja političnih organov občine Žiri, kije kljub več kot 
500 podpisom zatrlo ljudsko voljo. Naj ob tem omenimo zanimivost, daje v 
obdobju priprav na referendum leta 1969 prišlo do sodelovanja ljudi vseh 
prepričanj in ob veliki demokratičnosti. Za naš primer je bil tedaj sprejet 
poseben zakon (potem, ko je za spremembo glasovalo 76 % občanov)

5. Leta 1970 je v Alpini najprej skrbel za prekvalifikacijo nekdanjih delavcev 
propadlega obrata Modnih oblačil, že jeseni istega leta pa je v sodelovanju z

v

matično šolo v Kranju, v Zireh ustanovil oddelek tehniške čevljarske šole. S 
tem je pripomogel, daje podjetje pridobilo strokovni kader in desetinam 
čevljarskih tehnikov omogočil strokovno rast.

S sistemizacijo delovnih mest, ki jo je izdelal ob pomoči več vodstvenih 
delavcev, je postavil temelje za smotrnejše poklicno izobraževanje, kakor tudi 
funkcionalna znanja. Zavzemal seje za vključevanje mladih, perspektivnih 
kadrov in podpiral dodeljevanje štipendij. V Alpini je bilo v tem obdobju 
preko 200 štipendistov. Organiziral je oddelke poklicne šole za delavce v 
dislociranih obratih Gorenja vas, Col in Rovte. Verjetneje tudi to pomagalo, da 
je Alpina obstala, medtem, ko so konkurenčna podjetja, kot sta bila Peko in 
Planika, propadla. Ob 40-letnici podjetja je za to prejel Plaketo Alpine.

6. Leta 1978 je ob spoznanju, daje potrebno prebivalstvo ustrezno informirati, s
v

somišljeniki zasnoval in realiziral ustanovitev Radia Žiri in bil nato 8 let 
njegov odgovorni urednik. V tistem času je bil to podvig, kije lahko uspel le 
entuziastom z zadosti volje in znanja.

Že prostore v zadružnem domu so zgradili z udarniškim delom; oddajnike in 
mešalno mizo sta izdelal brata Oblak, ostale drage aparate pa so, ob vsem

v

tveganju, dobesedno pretihotapili iz tujine. V začetku za delovanje Radia Žiri 
niso imeli stalnega vira dohodkov, zato so organizirali in prirejali veselice, da 
so na ta način pridobili nekaj sredstev. Kasneje so najprej Krajevna skupnost in 
nato še žirovska podjetja, od krajevnega samoprispevka namenili 1 % za Radio 
Žiri. Tako so sodelavci (preko 5o) šele po nekaj letih prišli prvič do skromnih 
honorarjev. Ekipa Radia je sodelovala z RTV Slovenija in organizirala tudi 
postavitev radijskih pretvornikov po občini. Za tovrstne zasluge je pred tremi 
leti prejel priznanje Občine Žiri.

7. Nekaj let je vodil tudi Galerijo in prirejal slikarske razstave v domačem kraju 
(15) in drugje (n.pr. na Občinah pri Trstu ali Galeriji Avsenik itd).

8. Društvo novinarjev Slovenije in Sekretariat za informiranje tedanje republiške 
vlade gaje vključil v strokovno skupino za organizacijo INDOK centrov v 
podjetjih in v občinah. Poleg tega je sam vodil tak vzorčni INDOK center v



Alpini. Od Društva novinarjev Slovenije je prejel srebrno priznanje.

9. Starejši so bodo spomnili, kakšna zmeda hišnih številk je vladala po Žireh, 
dokler nismo imeli ulic. Nejko Podobnik je kot član vodstva Turističnega

v v

društva Žiri sprožil pobudo za poimenovanje ulic v Zireh. Sam je izdelal grobo 
skico cest v Zireh, kar so razmnožili in razdelili po tedanjih vaseh, da so občani 
lahko dajali predloge. Po nekaj letih je bilo to sprejeto in Žiri so postale mestno 
naselje.

Naj omenimo, da so Žiri nekoč dobile priznanje kot najbolj urejen kraj, z 
razvito samoupravo. Tudi to je bila njegova zasluga in zasluga Turističnega 
društva Žiri.

v

10. Od vsega začetka je bil sodelavec Zirovskega občasnika in njegovega sveta. 
Veliko znanja in truda je vložil v izdelavo zgodovinskega seznama žirovskih 
županov, pa intervjuji z znanimi žirovskimi rojaki. V glasilu Delo - življenje je 
objavil okrog 80 tovrstnih razgovorov v rubriki Naši rojaki. V tem glasilu je 
bila njegova tudi rubrika „ Z njimi je rasla Alpina.“

11. Lahko bi še naštevali: od kandidatovega dragocenega zbiranja dokumentacije 
o razvoju Žirov, zgodovinskih dejstev, kot so npr. žirovski katastri, seznama 
ledinskih imen, seznama umrlih za nalezljivimi boleznimi v začetku prejšnjega 
stoletja, sodeloval pri izdelavi seznama tržaških najdenčkov na Žirovskem, 
organizaciji in izgradnji otroškega igrišča ob Čevljarski ulici, zamisli in 
organizaciji postavitve trim steze na Žigonovem griču, in postavitev 
spominske table graditeljem ceste Trebija- Gorenja vas.

12. Nejko Podobnik je tudi ustanovni član Domoljubnega društva general Rudolf 
Maister Žiri. Tudi njegova zasluga je, da smo na podlagi njegovega poznavanja 
krajanov Občine Žiri, po sto letih ugotovili 42 Žirovcev - borcev za severno 
slovensko mejo 1918/19 in za postavitev spominske plošče umrlemu 19- 
letnemu borcu Francu Mlakarju.

Žiri, 4.5.2020



Jernej Podobnik 

Čevljarska ulica 38 

4226 Žiri

SOGLASJE

I Spodaj podpisani Jemej-Nejko Podobnik r. 19.12.1940<soglašam s predlogom za 
podelitev občinskega priznanja, naziva častni občan Opčine Žiri.

Jernej Podobnik ..n

Žiri, 3.5.2020



PREDSTAVITEV:

Nejko Podobnik praznuje letos okroglo obletnico- 80 let.

Ze od svojega 20-tega leta dalje seje aktivno vključeval v gospodarsko, kulturno, 
informativno in športno dogajanje v kraju. Na vseh teh področjih seje prizadeval za 
izboljšanje družbenega življenja v kraju in s tem vsestransko pripomogel, da je v 
Zireh nastajala boljša kvaliteta življenja.

Kot urednik Alpinskega glasila „Delo življenje^ je poskrbel, da to ni bil le tovarniški 
časopis temveč je bil več desetletij osnovno krajevno informativno glasilo. Z

v

zamislijo in realizacijo Radia Žiri je presegel vsa pričakovanja saj je bila to za kraj 
vsestransko ogromna pridobitev. To je bil „naš žirovski radio“, katerega ustanovitev 
je povzročala zavist mnogo večjih in razvitejših krajev. Nejko to ni delal za plačilo, to 
je bilo njegovo prostovoljno delo vse z namenom, da so prebivalci Žirov in okolice 
dobili vsestranske krajevne informaje.

Nejko seje za razvoj kraja vsestransko razdajal. Pri kateri zadevi Nejka ni bilo 
zraven? Posebno seje Nejko zanimal za zgodovinske okoliščine kraja. Njegovo 
poznavanje ljudi in sodelovanje z njimi je pripomoglo, daje postal pravi žirovski 
leksikon ali žirovski striček Gugl.

V kraju je Nejko spoštovana in cenjena osebnost. Odlikuje ga domoljubje, poštenje in 
preprostost, zato si zasluži imenovanje za častnega občana Občine Žiri.






